

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:冯海砚 校对:孟柯妤 电子信箱:llrbzjhb@163.com

# 「读书会」赋能家庭教育

## 离石区尉汾路社区

本报讯(记者 高茜)“现在是我们今天读书会的分享环节,大家畅所欲言,积极性很高。”离石区尉汾路社区党支部书记王娟峰边翻阅手边的记录册边跟记者介绍。记录册内厚厚一沓都是读书会的资料,有关于“教育孩子”“夫妻相处之道”“福文化”等诸多主题,也有会后分享环节的记录。

王娟峰所说的读书会是由尉汾路社区为贯彻落实党的二十大精神对加强家庭教育建设的部署要求和习近平总书记关于注重家庭家教家风的重要论述,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,于2021年6月开始与社会组织联合开展的家庭教育进社区讲座、读书会等活动,主要为进一步引导、帮助广大家庭树立正确的家庭教育观念,掌握科学的家庭教育方法,落实家校社协同育人机制,促进家家幸福安康。截至目前,已组织78次,参与者达1300余人次。

“一开始每周开展一次,从2023年年初开始就增加至每周一次,而且地点也从党群服务中心拓展到了辖区内的各个小区服务站内。”王娟峰介绍,每次提前发起讲课邀约通知时,社区工作人员的微信内就会有大几十条报名信息,居民参与度和积极性很高,初期读书会主要在社区党群服务中心内开展,学习内容也比较单一,没几期过后,王娟峰就意识到这样的规模和方式已经远不能满足居民的需求,后来针对不同人群、不同需求、不同地点的“小班”读书会也逐渐举办了起来。

尉汾路社区辖区内共有王府名苑、北城王府新城小区与水土保持研究所小区三处,社区工作人员仔细分析居住人群后,列下了一条针对性极强的读书会主题:王府名苑小区居住居民多为新青、中年夫妻,基本处于摸索带娃阶段,需紧扣“教育孩子”这一主题;北城王府新城小区居住居民多为吕梁邻县务工人员,人群特点较为年轻化,多为新婚夫妻以及中年夫妻,教育主题多以“夫妻之道”“亲密关系”“自我”为主;水土保持小区居民普遍偏老龄化,可制定一些传统文化作为学习主题……一个个切合实际的主题在不断完善的过程中呈现出来,并落到实处。

每次读书会上,讲师通过理论讲解、案例分析、现场互动等方式,为参加活动的居民上一堂又一堂生动有趣的家庭教育课。参加活动的居民们边听边记、踊跃互动,现场气氛十分活跃。参加的居民大多认为读书会最有意义的环节便是会后分享,大家根据一节课的学习,分享自己所学,或内心感受。大家畅所欲言,有对生活的疑问,有课后对某件事的茅塞顿开,有对之前事情的认识和反省,更多的是为能早日接触到“家庭教育”课程的庆幸与感恩。家住王府名苑小区的张阿姨深有感触地说:“这个活动真好!我渐渐意识到教育孩子,引导孩子的真谛,我很庆幸自己能有这样的机会,以后带小外孙的道路上不用走弯路啦!”读书会活动每次都在一阵阵爽朗的笑声中圆满落幕。



图为我市闫氏月饼模具制作技艺非遗项目传承人闫建平,正在向女儿传授技艺。闫氏月饼模具使用上百年的梨木做原料,所使用的刀具也都是自己制作,除了传统的月亮、月牙、葫芦、猴子、石榴等模具外,还有结婚、做寿以及特殊节日用的各种具有吉祥字眼的模具,能满足不同群众需求。 武勇 摄

# 汾阳市“检警协作”提升检察监督与执法规范化水平

本报讯(记者 刘少伟)近日,汾阳市人民检察院与市公安局就侦查监督与协作配合组织对接会商活动,以深化侦查监督与协作配合办公室实质化运行,强化检警协作,进一步提升刑事案件办案质效。

活动中,汾阳市检警双方立足自身工作职责,就近期多发的新型电信网络诈骗

等系列案件在办案实践中出现的问题和分歧进行了沟通,双方就系列案件的法律适用、证据收集、共同犯罪认定等方面的问题进行了深入交流,提出意见建议,协商解决措施,并就如何进一步发挥侦查监督与协作配合机制,提升办案质效达成共识。

据悉,汾阳市人民检察院与汾阳市公安局将坚持“双赢多赢共赢”理念,充分发

挥侦查监督与协作配合办公室组织协调、沟通协作、法律咨询等职能,在制度机制建设、侦查监督、案件信息共享、重大敏感案件提前介入等方面开启全新的监督与制约、协作与配合工作新模式,统一认识、消除分歧,形成办案合力,共同提升检察监督与执法规范化水平,检察监督及侦查办案质效明显提升。

# 锦绣中国年

## 岚县“八音齐鸣”让民俗有味有韵

本报讯 2月22日至24日,由岚县文联组织举办的“龙吟凤鸣,古韵岚县”八音演奏会激情上演。县八音艺术家协会的19位八音艺人同台奏响。在农历正月十五的演出活动中还特邀中国音乐家协会会员、国家二级演奏员、山西歌舞剧院首席演奏员武笑辉,中国民族管弦学会会员、山西省音乐家协会会员、山西宫家吹打第十代传人官育红等唢呐名家助兴演出。

2月22日一大早,岚县会展中心广场挤满了前来听演奏的观演群众,“站”无虚席。演出在豪壮宏伟、粗犷激越的《大得胜》中拉开序幕,台上的八音艺人穿着节日的盛装,激情豪迈,吹着唢呐、打起锣鼓,齐亮绝活儿,各展风采,一首首极具岚县地方特色的传统八音曲目,一组合充满回忆精彩非凡的影视音乐组

曲,一曲曲各具特色充满现代气息的器乐独奏,把演出现场的氛围一度推向高潮,尽情地展示出了八音会高亢激越、热烈红火、大气磅礴的艺术魅力。台下,观众掌声如潮,呐喊声、喝彩声此起彼伏,乐享八音盛宴。

“八音活动非常精彩,这几天,我天天来看”一位观演群众高兴地说道。“原本以为单纯的八音演奏不会吸引太多观众,但通过近两年的活动,群众对八音艺术的热爱程度出乎我的意料,八音艺术在民间有着很强的生命力。”县八音艺术家协会负责人激动地说,“我们协会全体会员将继续传承好、发扬好岚州大地上这一非遗技艺,坚持守正创新,吹响岚县声音,为岚县乃至全国人民献上丰盛的八音文化盛宴。” (梁海珍)



# 多棱镜

## 年味需要青春表达

□ 王雅妮

谈到刚刚过去的春节假期,很多人发出“年味越来越淡了”的感叹。其实不然,看似变淡的年味实则是过年的方式多样化、年轻化了。

贴春联、放鞭炮、包饺子、看春晚等传统习俗依然不变,但年轻人重视的仪式感也解锁了不少过年新形式,有带着全家一起去旅行的,也有把家里打扮得“龙味十足”的,还有张贴各种花式春联的……年轻人实则在玩一种很新的年味,从点燃爆竹到全网观看线上烟花,从街头放压岁钱到微信群里抢红包,从走街串巷拜年到参加各类展馆线上活动……变的只是过年的具体形式,喜庆、团圆、祥和的春节内核并没有变,年味的文化传统流淌在当代青年人的血液里,并通过全新的视角和审美得以传承、发扬。

今年不同以往,古老的民俗文化活动加上年轻力量的加持,古村旅游一度火爆。还有各类元宵表演活动,大学生参与社火表演引起热烈讨论,这是传承,这也是中国的年味儿。

年味需要青春表达,传统文化需要年轻赋能。无论是充满现代感的新式年画,还是制作个性化的专属拜年表情包,抑或抢红包、集五福、AI对联等线上新年俗,年轻人把传统春节过出了“新”年味,其背后是社会的进步、科技的发展,是年轻一代推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展的不懈努力,彰显出新时代青年对坚定文化自信、做好文化传承的使命感与责任感。当代年轻人对春节文化的发掘,不断创新的形式,丰富多样的内容、日益提升的审美等,不仅赋予了传统年味年轻化的表达方式,更是对中华优秀传统文化的传承与创新,年味在青春力量的加持下,只会越来越浓。



## 离石区站前社区 “彩泥汤圆”暖了居民心

本报讯(记者 王瑞) 2月23日,离石区城北街道站前社区开展“元宵节关爱未成年人”活动。

当天上午,站前社区组织辖区家长儿童一同到站前社区党群服务中心参与制作手工汤圆的亲子活动,工作人员将提前准备好的彩泥、双面胶、剪刀等工具摆放在桌子上,在家长和孩子们的手巧配合下,一个个精美的“彩泥汤圆”制作完成了,参与制作的家长和孩子们都很有成就感,家长们纷纷表示这次活动不仅抓住了寒假的尾巴,更让广大少年儿童感受到了中国传统文化的魅力。

活动中,社区工作者还为少年儿童讲解了元宵节的由来,对制灯笼、非遗糖画等进行了讲解,小朋友们积极互动,活动现场一片祥和。

随后工作人员将一碗碗热气腾腾的汤圆盛递给参加活动的孩子和居民手中,大家一边吃汤圆,一边唠家常,现场气氛高涨,欢声笑语不绝于耳。

此次元宵活动,为辖区居民和孩子们营造了温馨、欢乐、祥和的节日氛围,同时传承了中华民族优秀传统文化,增进了辖区居民的邻里情感,提升了辖区居民的凝聚力。站前社区负责人表示,下一步该社区将积极响应辖区居民对精神文化生活的诉求,新期待,用文化活动引领辖区居民的欢乐幸福生活。



## 离石区社区联动 让秧歌扭起来 生活美起来

本报讯(记者 刘小宇 通讯员 李静) 为丰富居民元宵节文娱生活,着力营造新春佳节喜庆、祥和的节日气氛,增强居民团结向上、健康、科学的生活方式,近日,离石区文昌路社区、阳光社区联合中央公园小区党支部、晋商银行党支部、中央公园物业开展“灯火映万家,团圆共此时”活动,吸引了众多社区居民热情参与。

活动在精彩的魔术表演中拉开序幕,现场氛围十分热烈,赢得了阵阵掌声,两位“小丑”热情地和小朋友打招呼,孩子们也积极响应。秧歌队身穿鲜艳服装,敲着锣鼓,扭着秧歌,舞到广场中心时,更是变换多种秧歌队形和花样,居民们都被欢快的氛围带动起来,纷纷扭动起来,参与其中。游戏环节深受小朋友

不断探索和发展“新时代枫桥经验”,切实提高就地化解矛盾纠纷的工作实效,进一步贯彻落实能动司法理念,强化“如在诉”意识,积极推动矛盾纠纷源头化解,助力基层社会治理,文水县法院着力打造枫桥式人民法庭,构建功能最齐全、服务最前沿、覆盖城乡全域的司法服务网络,积极探索人民法庭“调立审执”一体化。

“调”,覆盖更全面。文水县法院坚持“三个便于”“三个服务”“三个优化”的工作原则,优化法庭布局,综合考虑辖区人口数量、案件数量类型和交通等因素,着眼于全方位发挥人民法庭前沿哨所功能作用,现有人民法庭7个(其中城乡法庭1个、乡村法庭3个、专业法庭3个),系全市法院系统人民法庭数量最多的基层法院。同时,在全县12个乡镇均设立法官诉调对接工作室,推进人民法庭参与诉源治理,促进矛盾纠纷源头化解。

“立”,服务更前沿。刘胡兰人民法庭、南庄人民法庭、南武人民法庭3个法庭均已实现直接立案。自建“枫桥式人民法庭”以来,文水县法院2021年10月在南武法庭率先开通立案权限,经过两年多的探索,南武法庭共受理民事案件607件,调撤率67%,无一被发回改判案件,一审服判息诉率96.21%,诉前委派调解340件,调解成功率70%。南武法庭诉讼服务不断优化,案件质量稳步提升,案件调撤率、调解案件执行率大幅提升。在总结经验的基础上,刘胡兰法庭和南庄法庭也开通立案权限,方便辖区群众诉讼。

“审”,机制更优化。成立人民法庭党支部,开展党建品牌创建,围绕“党建+诉源治理、多元解纷”工作思路,释放法庭工作效能。

“执”,履行更及时。坚持矛盾纠纷一次性实质性化解,从末端治理到源头治理,积极探索执源治理,推行各人民法庭及速裁团队调解结案的案件自行执行,并纳入绩效考核,切实提高生效法律文书自动履行率,减少生效法律文书进入强制执行程序。2023年以来,调解结案的案件全部自行执行208件。

文水县法院将充分发挥人民法庭“前沿哨所”的作用,推进“调立审执”一体化运行,兑现“办事一站式、服务零距离”的承诺,继续推动“枫桥式人民法庭”建设,交出一份“小法庭、大作为”的司法答卷!

# 文水县法院让「调立审执」一体化落地